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Az erdélyi róm. kath. irodain)! társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

; dűl és ágai kihajtanak ... De az ember, mikor 
meghal és megemésztetik, hol vagyon '? Elalszik, nem 
kel fül, mígnem az ég elmúlik, föl nem kel, föl nem ébred 
az bálmából." Néhány maroknyi por őrzi a porból lett 
emlékét ; a föld mély üregébe költöztetik át. Másképen 
vau ez ma. Nem igy szól ma a Megváltó a zsoltáros 

Ünnepet ül a keresztény világ, a Megváltó föl- szája által : ..Lelkemet nem hagyod a pokolban, és 
támadásának emlékünnepét. Pár nappal előbb a vé- nem engeded, hogy a te szented rothadást lásson 
res Golgotha tövisei között járva szemlélők a kiömlő és ismét Oseásnál : . Halálod leszek oh hálái, fullán-
vért, s ma a megfeszített istenember felnyílt sírja kod leszek oh pokol.-
mellett üdvösségünk fölött való örömben ,miserere- Krisztus meghal, mint ember, de halála alkal-
helyctt „alleluját“ zengünk. Minő változás ! Tegnap mával istenségének egész ereje nyilvánul, s föl Iá má­
ra ég az Élet sírjánál térdeltünk, s ma a halál tava- dása, e felséges, csüggedő szivünkbe erőt öntő és a 
tálánál állunk ; tegnapelőtt sirt a hivő lélek hallva halhatatlanság eszméjét bennünk éltető csuda isteni 
az „ecce quomodo moritur justus“-1, s ma, mikor ,,el- küldetésének, tanai, evangéliuma isteni voltának pe- 
nyclctetl a halál a győzelem állal*, a diadalmi zászló csétje. Az Ur lelke is leszállóit a pokol tornáczába,
alá serégéivé örvendezik „a húsvéti vig örömben.- de nem azért, hogy ott maradjon, hanem hogy fel-

Hálátlau nép ! Most habzék szájad a gúnytól ! törve az alvilág kapuját utat nyisson onnan a jám-
Azt gondoltad, hogy győzhet a halál az Élet fölötti borok leikeinek : nem mint fogoly volt tehát Ó
hogy örökre elhomályosíthatja a sötétség a világ vi- ott, hanem szabadító, királyi hatalommal. Az Ur
lágosságát ? Állítsd vérszomjas zsidó nép katonáidat teste is sírba tétetett, de nem azért, hogy a roíha-
a sírhoz, pecsételd le a sirkövet, maradj liitetleusé- dásuak adassék át, hanem hogy megszentelje, s di- 
gedbeu ! Hófehér öltözetű angyal mondja : -Jlzus csöséges föltámadása által megnyissa azt. Átengedte 
Krisztust keresitek, nincs itt ; föltámadott, amint meg- j magát az élet Ura a halál karjainak, de nem azért, 
mondotta“ ; angyali kéz hajtotta össze a lepelt, melybe ' hogy a halál által legyözessék, hanem hogy kér-

; dezhésse : -Idol van halál a te győzelmed“, és a halál 
sötétéből az élet világosságaként jöjjön elő.

Találkozunk a szt. írásban még feltámasztások­
kal. így llyés próféta a szareptai özvegy fiát, Eli- 
zeus a sunemiti fiát, maga Jézus Jairus leányát, a 
uaimi özvegy fiát és Lázárt támasztja föl, de csak 
az Üdvözítő feltámadásában nyilvánul az, hogy ha- 

Tapasztalat bizonyítja, hogy a halál elsepri a talma van életének letételére és ismét annak fölvéte- 
nagyok millióinak sorait, sírba dőlnek a fejedelmek, lére : csak az ő feltámadása önerejéből való feltáma- 
8 a népek a halál birodalmához tartoznak a nélkül, dás. Föltámadásában a Megváltó meggyőzte a halált, 
hogy visszatérnének e földre. „A fának van remé- üra a pokolnak, diadalmaskodott a sir fölött, 
nye, mond a jámbor Jób, ha levágatik, ismét kizöl- A husvét ünnepe a diadalnak s hármas feltárna*

fv

Husvét napján.Æ7

F

a világ Teremtőjét takarták, s a saját erejéből föltá­
madott Üdvözítő ma fényesen bizonyította be isten­
ségét. „Zsidó ! nézd a kezeket, mond szt. Ambrus, 
melyeket átvertél ; római tekintsd azt az oldalt, me­
lyet megnyitottál : nézzétek a testet, vájjon az é, 
melyről mondottátok, hogy a tanítványok titkon el­
lopták.“

• ■ ?I ; :
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Nem czélom e heti lapban, a közmivelődést szobáié 
orgánumban a törekvő politikus felfogását politikai szempont­
ból bírálat tárgygyá tenni — csupán a fogalmi confnsiora 
akarok utalni, melylyel e szónak igaz értelmét, különösen a 

uek vére lélktinket mossa tisztára ; e nap a bűn ; protestáns felfogás, elcsavarja, igazai adván IX. Pins pápá­
szolgaságából való szabadulás napja : ma látjuk a nak, ki századunk sok tulkajtását és animositását a szók 
húsvéti gyertyában a tiizoszlopor, mely az élet pusz- helytelen értelmezésének és elferdítésének tulajdonította, 
tájáu át az Ígéret mennyei földére vezet minket. 1 „Adjátok vissza, mondá Pins, a szavak igaz, eredeti értelmét!“ 
Reményt, halhatatlanságot,' örök életet hirdet a fel- j Megpróbálom a romantikával, 
támadás. Ha egyedül is halt meg Krisztus, de nem 
csak egyedül támadott föl, hanem azok is, kiknek j 
sírjaik szenvedésekor megnyíltak, s elő fogja hozni j

dásnak emlékünnepe : Jézus dicsőséges feltáma­
dásának, erkölcsi- és egykori feltámadásunknak. 
Ezen nap hozta meg a valódi húsvéti bárányt, amely-

Bármiképp osztja tel a tudákos historiography az em­
beriség történelmét, egy tényt nem bir elfogadni, azt t. i. 
hogy az ókor kultúrája pogány, ha mégegyszer meg száz - 
ezerszeríe emberiesnek kürtölik: az nj kor, melyhez én a 

Isten azokat is Jézussal, kik ö benne aludtak el. i középkort számítom, meg keresztény minden izében, 
„Megváltónk meghalt, mondja szt. Gergely, hogy 
mi ne féljünk meghalni ; föltámadását nyilvánvalóvá 
tette, hogy mi higyjünk leendő feltámadásunkban.L

A mai napon bebizonyította Krisztus, hogy U 
Istemuk fia, hogy hitünk nem sajnálatra méltó té­
vedés. hanem biztos alapon nyugszik, tanítása nem 
sötét babouaság, hanem csalhatatlan igazság, hogy 
jövendölései nem hazugságok, hanem biztos valósu- 
1 ásnak előhírnökei, tettei nem szédelgések, nem

: megnyilatkozásában. A renaissauceot én csak annyiban tar­
tom üdvösnek, hogy a szertelenségbe csapott doirmatizálás 
helyett pillanatnyi reactiot képvisel, máskülönben pogányság 
biz az. a renaissance s ha eszemben nincs is a klasszikái kor
fitymálóinak seregébe állani, a keresztény világnézlet, er­
kölcs, aesthetika többet ér előttem (mondom elöltem, tehát 
csak egyéni véleményt mondok) a renaissanee-nak meztelen­
ségénél, nyers naturalismusánál. Az európai nemzeteket a 
kereszténység nevelte, következőleg a mai nemzetek 
keletkezésük, mint neveltetésüknél fogva keveset törődtek 
a hellén-római classicit,ássál. A mai nemzetek szelleme, 
gondolkodás módja hoinlokos ellentétessége a széliének, ró­
maiak gondolkodásmódjának. Az meg könyv-phrasis, bogy 
a klasszikái tudományok nevelik a nemzeti szellemet. A 
hellér-római Írók aránylag mindig kis körben voltak 
ismeretesek s ezeket a kiskörű írókat legfeljebb arra serken­
tették, hogy a klassikns népek példájára saját nemzetük 
sajátosságaira, mythosára, népköltésére, szóval a nemzeti­
esnek fölélesztésére ügyeljenek 
azonban sohasem hatotta át a klasszika! gondolkodás, bár­
mit mondjanak a protestáns Írók, a nép saját ösztönéi, ha­
gyománya a történelmet követte, ezek s a kereszténység 
által ébredt nemzetiségének öntudatosa, nem a renaissance 
irka-firkái által. Hiszen jól tudjuk, hogy a renaissance-imá- 
dók — katholikusok és protestánsok egyaránt — valóságos 
görög és latin világba burkolták a XVI századot s a XVII 
és XVIII. század hitetlenségének jórészt ez a bellen-rúmai 
hitetlen pogány világ az okozója. Hogy a franczia forradal­
mi eszmék már a tűhegyére hajtott rationalismusnak követ­
kezményei — azt fölös bizonyítanunk.

úgy

szemfény vesztések.
Öröm legyen hát e napon, mert ma mondhatjuk 

szt. Pállal : ..Tudom, kinek hittem; a fénylő sírból i 
csillámlik felénk a remény, hogy egykor mi LÍ 

feltámadunk, s szeretve a bűn s halál felett is hőst, 
örök életet nyerünk. így lesz ma az ő fültümadása 
liitiiuk-. reménységünk- s szeretetünkuek fényforrása. 
Örömet hozott Jézus dicsőséges feltámadása, mely 
hitünknek alapja, reménységünk zálloga, jövendő 
feltámadásunk biztos kezessége.

ma

a nemzet nagy rétegeit

A tanítvány nem nagyobb mesterénél. Az egy­
házat éppen úgy mint Alkotóját kezdettől fogva el 
karták temetni, hogy örömteljes tort üljenek meg­

semmisülése felett. Ezt mutatják a szakadárságok és 
tévtauok. ezt a világi hatalmak erőszakoskodásai, ezt 
a belvillougások az egyház kebelében. De ne féljünk, 
lesz föl támadás. A tan igaz, mert Krisztus föltáma­
dott ; megtörve ma a pokol hatalma s az isteni Mes­
ter föltámadása Péternek megszilárdulása !

llidön tehát századunk elején a románizáló és graeei- 
saló áradat ellenében (Götbe—Schiller, magyar klasszika! is­
kola stb) a romantikához fordult a jó Ízlés, vissza 
tértek az európai népek természetes alapjához a keresztény­
séghez, a középkor tanulásához, a nemzeti nyelvnek, iroda­
lomnak. aestbetikának müveléséhez.Vörösmarty, a Kisfaludyak 
romantikusok. Tennyson, Burns, de már Shakespeare is ro­
mantikus, Ubland, Scheitel, Rückert, Hugó, Viktor, Puskin 
azok s az egész modern európai jobbfajta drámai irodalom 
romantikái, mert tárgyuk a modern ember, modern illetőleg 
újkori keresztény felfogással, midőn nem a falum, hanem a 
szabad akarati elhatározás, a character erényeivel és hibáival 
drámai érdeklődésünk tárgya. A népies irány (Heine, Beran- 
ger, Arany, Petőfi) is csak a romantikái irány eredménye

Tass Albert.

Romantika.
Tisza István vetette oda nagy hetykén Apponyi Albert­

nak, midőn államférfim komolyságának egész súlyával oda 
nyilatkozott, kész félrevonulni a politikai küzdőtérről, mihelyt 
belátja, hogy tévedett, hogy belyte'en irányban vezette a 
magyar nemzetnek hozzá ragaszkodó részét. Tisza erre deb- 
reczeni nevelésének hatása alatt avval vágott vissza : „Ro­
mantika !“
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a klasszikái styl dédelgetésével örökké a sarkantyus és ku- ! lem és ész korszakát. Mint a hogy azonban a természetben 
1 acsos magyar Horácz a Berzsenyi-féle niveann maradtunk 
volna.

fokozatoknál mindig meg vau az átmenet: úgy e korsza- 
sem választhatók élesen el. Az első a benyomások 

korszaka s leginkább ez a korszak húzódik végig az elem i 
tauitás évein s ez az a temető talaj, mely a felfogás és ér­
zés csiráit befogadja. „A humánus irány elve tauulékonynyá 
s nem tanulttá tenni a gyermeket.“ (Felmeri) Ez az elv 
lesz az igazi alkalmazkodás az ö fejlődéséhez. Mert ez a le­
nyomások korszaka, azért kell az elemi tanításnak 
[életinek lennie. A szemléleti oktatás nagy magyarázói ad­
nak e téren utasítást s a taneszközök gazdagsága segítsé­
gére van a tanítónak. Saját tapasztalataimból csak annyit 
szabadjon elmondanom, hogy Juray A. gyakorlati vezér- 

! könyve ajánlatára, játék takarék-tűzhelyt, kenyérsütéshez 
szolgáló eszközöket s kis konyhaedényeket szereztem be az 

kellé keket felsorolni akarjuk, mintha lelki szemeink előtt L oszt számára a beszéd és értelemgyakorlathoz. A gyer- 
egy gazdag könyvtár nyílnék tol, hol vaskos kötetek, nagy 
időknek kutatásai, eredményei, a kutatók, tudósok nevével 
azt látszanak mondani: e tárgy kimerítve még nincs. — Ha

kok
Ne ócsároljuk tehát a romantikát, mert ez képviseli a 

modern népnek igazi nemzeti jellegét s ne használjuk e szót 
a Tisza István-féle értelemben, hogy ábrándos érzelgősség, 
mert akkor minden nenrzeties, characteres és becsületes tö- 
rekedés érzelgöség.

Dr. Czirbusz Géza. szem-

Tanügy.
A jó tanítás kellékei.

Három rövidke szó s mégis mikor rá felelni, illetve a

mekeknek nagy örömére szolgált ; a kevés szavú, félénk 
gyermek is beszélgetett róluk, kezébe véve részeit az egyes 
darabnak, elősorolta. Még fegyelmezési eszközül is szol- 

t ehát egy könyvtár nem elég elmondani azt, a mi szükséges j gált_ mert a csintalanok szépen ültek, hogy ők is felelbes- 
kel léke a jó tanításnak, egy értekezés sziik keretében alig seuek egy-egy darabról 
sorolható föl a mi nélkUlüzhetlen. A szemléltetés segit könnyűvé tenni a tanítást. Egy 

A jó tanításhoz feltétlenül első kellék a jó, hivatott tanár bizonvos önérzettel nyilatkozott arról, hogy az általa
pályájáért lelkesülő tanító, ki aztán törekedjék gazdagítói ^ tankünyv o!y nebéZ; hogy az ifjusá„. alig érti. Már pedig
szellemét jeles paedagogusok tanácsaival s fogadja el a ta- a nehézkesség sem a tankönyvnek, sem a tanításnak évde-
náesokat, ha a gyakorlat adta tapasztalat s az általuk elért me nem !ebet, mert elkedvetleníti a tudásra Így hasztalan
eredmény mellettük szól. A kiben azonban hiányzik a sze- türekvöt. Van olyan tanító, aki bizonvos gyönyörűséget lát 
retet, a türelem pályája iránt, az a legjobb tanácscsal is i abbaUi bogy tanítványai nem értik meg azonnal, talán hogy 
csak nehezen jut eredményre. Mert a tanítással szemben is | nagy doiogn?k lássék, a mit ö tanít. Az ily iskolából kike- 
áll, hogy mig egyik kézen fogva, biztos vezetőktől kalauzolva U]t tanulók rendesen tudákosak. Ilyeneket nevelni az iskola
is alig képes megközelíteni a magasan fekvő czéltaddig feladata nem lehet. A tanítás legyen tehát könnyű, denemfe-
a másik, kinek csak könnyedén ujjal mutatják ki az iránvt, liiletes, hanem alapos 
az akadályokat játszva győzi le s rövid idő alatt mintegy 
a czélnál terem.

Alaposságról szólva, a tanító nem önmagát, hanem 
tanulóit tekinti, más a tanítás, s más a tudás alapossága.

A czélt a természetes tanítás éri el hamarább. A ke- Nem a bőség a tárgy kimerítése, avagy csupán egy' ágának 
resellen egyszerű szavak jutnak el könnyen a gyermek lel- tüzetes tanítását kell itt értenünk, bane'm a türelem. I szé­

kéhez, a természetes és nem szenvelgett érzés szivéhez. Igaz, retet nyújtotta alaposságot, a mely nem tágit. mig a tanulók 
hogy olykor a pathos elragadja a tanulót, de legtöbbször a i nem értették meg a tanított dolgot. Milde szerint az ala- 
gyermeki szív az érzésnek jó hőmérője s észre veszi, mennyi j p0Sság elleni: vétkes verseny a tanítók között, 
a szóban az igaz érzés. Egy nagyobb tanulótól kérdezös- : vetélkednek, hogy ki végzi be közülük előbb a maga tár 
ködtek tanárairól, mikor a történelem tanára változott s ő 
igy nyilatkozott : „Az előbbi tanár magyarázatában többet 
gyönyörködtem, a mostanitól többet tanulok. Az előbbi nagy­
szabású magyarázatnál úgy éreztem, mintha szédítő sebes­
séggel haladnék változatos gyönyörű táj fölött, de mely'böl 
csak egy általános nyomás maradt meg. Mostani tanárom

ha abban

gvát.“ így csak elsuhan a gyermek lelke fölött, 
épit alapot az elemi tudáshoz és tovább tanuláshoz.

de nem

Az alapos tauitás kelléke a fokozatosság. Egyik ta­
nítványom az I. oszt.-ban mulasztott s igy a 9-es szám után 
a 10 és 11 es tanításánál nem volt jelen. Nem ugyan a 
számlálásban, de a számtani feladatokban nála a 9 es után 
a 12-ös következett, mig a nála hiányzó két szám fogalmát 
ki nem pótoltam, az az neki külön meg nem tanítottam. így 
van az minden tárgygyal, ha hiányzik a kellő fokozat, a 
szükséges egymásután, ezek biztosítják egyszersmind a 
megtanultak maradandóságát, mert „a tegnapi probléma 
megoldása segíti a növendéket abban, hogy megmérkőzzék 
a maival.“ (Herber S.)

Az önmunkásság fejlesztése elmaradhatiau kelléke ajó 
tanításnak. „A tanulók a tanítóval gondolkozzanak, Ítéljenek 
következtessenek.“ (:Milde:) Az elemi tanítás módja nem az 
előadás, csak annyiban és akkor, midőn a tanuló előtt uj 
togalmakról szólunk.

„Minden, mi elszigetelten áll a lélekben, ami szét-da-

magyarázata nem csillog, de melegít, nem (árasztja a fel­
fogást s még is tauit. Úgy érzem ez a természetes tanítás.“ 
— Ha a valódi művészet az, a mi leginkább megközelíti 
a természetest : úgy bizonnyal a tanítás művészete is abban 
áll, hogy természetes legyen. Sőt nemcsak a tanítás, de le­
gyen a tanító modora is természetes. Nem olyan értelemben, 
mint manapság értik sokan a természetest, ami t. i. rokon- 
fogalom azzal, mit igy fejezünk ki, bogy durvaság. Hanem 
legyen természetes vidám, őszinte, gyöngéd, erélyes modo­
rában e tulajdonok affektálása nélkül.

A tanítás eredményét biztosítja, ha az a tanulók fej­
lődéséhez mért. — A fejlődésben a paedagogusok négy fő 
korszakot különböztetnek meg : a szemlélet, emlékezet, érte-
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rabolva marad, kevés jelentőséggel bár a nevelő tanításban“ SHNHMHiBÄSEiS II 
(Zitier.) Legyen tehát az egységes, mert különben szétbnll. | |jgt^r ' 
mint a kötetlen kéve. Szinte lehetetlen nem gyönyörködni, : jgd 
mint ágazik szét a tanítás egyes tárgya abból a be- ggjjÿ. 
szélgetésből, a mit a tanitó első osztályos tanítványaival 
folytat : mintha csak ez volna a gyökér, mely majd törzset, 
ágakat, levelet, virágot hajt
meghozza az elemi tanítás befejezésénél az ép jó gyümöl­
csöket.

MM
* ITÁRCZA.

Lönhart Ferencz püspök.
1SS2 —1894.

Irta
Tudor József dr. *)

folytonos szervi összefüggéss a

Legyen a tanitó a tanításnál takarékos, legalább a 
szóban, mert a tananyagban ngy is bőkezűség jellemzi a je­
lenlegi tantervet. „A sok beszéd szegénység“ a tanítás 
eredményében isi Azonban szófnkar se legyen a tanitó, mert 
ez is hibás túlzás volna. „Kednkáld a beszédet a kellő 
minimumra és a munka elfogja érni lehető maximumát " 
Ajánlja Hughes.

A jelen „Emlékkönyv“ t. szerkesztő bizottsága abban 
állapodott meg, — igen helyesen —hogy ezen „Emlékkönyv­
ben a pályanyeries jubiláris ódán és a társulati diszgyiilé- 
sen tartandó felolvasáson kívül ö Nagyméltósága életének 
egyes monumentálisabb epochái, alkotásai stb. külön feldol­
gozva is foglaljanak helyet.

A t. szerkesztő-bizottság megtisztelő felhívása folytán 
nekem jutott a szerencse, hogy a jubiláris Főpásztor urat, 
mint püspököt méltassam kietnelkedöleg egyházi alkotás ai- 

mindeu óra egy kis bevégzett egészet. Legyen mindenik egy ban, papságához s híveihez való viszonyáoan, püspöki körútai-
gyüugyszem, melyeket erős zsinór fog egy gyöngysorrá ban, szónoklataiban stb.
fűzni.

A jó tanítás kellékei közé tartozik a teljesség. Nem 
olyan értelemben, hogy az iskola valamely tárgyból olyan 
teljes tudást nyújt, hogy az bővítést sem tiir, hanem adjon

Megvallom, a feladat, mely kedves osztályrészemmé vált, 
Hogy a tanítás érdekes legyen, nemcsak a tárgytól, a mily könnyű egyrészről, másrészről ép oly nehéz és aggasz-

hanem a tanítótól is függ. Néha az előkészület, a szükséges tó. Könnyű, mert igazán bőséges és háládatos tárgy kínálkozik
taneszközük elörakása már felkölti a tanulók érdeklődését. A fa feldolgozásra. De nehéz és aggodalomkeltő egyszersmind, mert
nuló nem kíván nagy dolgot, ha egy elővett gyntásskatulyát lát a egy ily terjedelmes anyagot a rendelkezésemre álló igen szűk
dörzsölés által előállított meleg megmutatására. Már mindeniknek keretbe kell csínnal és tetszetősen s mégis a lehetőségig
látszik árczáu az érdeklődés. A legjobb tanítás az, mely minden kimeritőleg beillesztenem,
tantárgy iránt egyenlő érdeklődést tud telkelteni. Az elemi t;v 
nitáshau úgy nevezett száraz tantárgynak nem szabad lennie.
Ha a tanítás érdekes, minden esetre vonzó és gyönyörköd- retettel öielt püspöki megyéje, egyházi szükségleteinek ki­
tel" s ezek a fü kellékek arra nézve, hogy buzdító is le- elégitésébeu aszó igazi értelmében kifogyhatatlan. Alig épült
gyen. Mert természetes, hogy a tauulú érdeklődését nemcsak ugyanis 11 éves püspöksége alatt az egyházmegye területén
arra a tanórára kell felkölteni, hanem odahatni, hogy gon- templom, papi vagy kántori lak, melynek építése vagy föl-
dolkozzík róla tovább, olvasson hozzá, ha máshonnan al-

De hát kisértsük meg.
Jubiláris Főpásztorunknak áldozatkészsége meleg sze-

szereléséhez tetemes összeggel nem járult volna. Adományo­
zásai e téren kerekszámban közel 200 ezer lóriidra rúgnak.kalma nincs olvasó könyvéből.

A tanítás sikerét biztosítja a határozottság. A batározatlau- Nagy áldozatot követelő, de eredményében igazán áldá­
ság könnyen megingatja a tanulók bizalmát a tanitó tudása iránt. sos cselekedete a gondos Föpásztoruak az úgynevezett papi 
A határozottság azonban tudása határáig érjen s ne arra való 
legyen, bogy is':..ideinek hiányait leplezze, mert ennél : egy jó részének jövedelme alig érte el a 300 forintot. Ezen 
többet ér a nyílt bevallás.

congrtta-Ugy gyors rendezése. Az erdélyi róm. katb. papság

a bajon a congrua rendezésével kellett és lehetett is segite- 
Yégre a jó tanítás elválaszthatlan a nevelés gondola- ni. Tudta, nemes szive érezte a gondos jó Atyának, hogy 

Iától. A gyakorlati életre nevel az elemi oktatásnak csaknem : ezen égető szükség enyhítésével nem várhat addig, inig a 
minden tárgya, azért veszi anyagát első helyen éppen a ¡ congrua kérdése véglegesen és az egész magyarországi ró- 
gyakorlati életből. Oda törekszik továbbá a tanításnak min- ' mai és görög katli. papságra kiterjeszkedöleg megoldható és 
den tárgya, az iskola és a tanitó, hogy a szívben. lélekben ! kedvezően elintézhető lesz. Önkormányzati szervezetünk ta- 
minden nemes érzést beplántáljon, életre keltsen és neveljen lajára állva kezébe vette az ügyet s ha egyelőre ideiglene- 
a vallásosság melegítő áldó érzésével egyetemben. sen is, az érd. egyházmegyére nézve rendezte e fontos kér­

dést, mely ö magának évenként önként felajánlott közel 5000 
frt áldoztatába került. „Minthogy pedig — úgymond 1888-ik 
évi I. sz. körlevelében — a congrua ügynek lebonyolítása, az 
idevágó nehéz kérdések megoldása miatt előreláthatólag 
hosszabb időt fog igényelni, atyailag elhatároztam magam, 
hogy az ügy bevégzéséig az erdélyi püspöki megyében az 
1867-ik évben eszközölt jövedelmi összeírás és tudomásom 
szerint is a segélyre leginkább reá szorult lelkészeket 1888. 
jnlins 1 -töl kezdve a püspöki uradalom jövedelmeiből évne-

A tanításnak ezek volnának nélkiilözhetlen kellékei s 
még sok ami szükséges. — Sok jeles munka sorolja azokat 
fül s megtalálja mindenki, ha keresi s érvényesitni akarja. 
A jó tanitó tanítója önmagának is, még pedig szigorú taní­
tója. — A ki elfogult önmaga és saját módszere iránt : a 
kinek bántja hiúságát a más jobb elvét elfogadni : a ki chinai 
fallal zárja körül magát a múlt tudása s a jelen haladása 
előtt : annál sok fog hiányozni abból, a mi a jó tanítás 
kelléke.

Szrarczel Adél. •) Az -Emékönyv“-bül.
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gyedi utólagos részletekben segélyezni lógom.“ És ezeu 
nagylelkű elhatározással meg volt vetve az erdélyi congrua 
alapja melyhez az érd. kath. Status is, 1889. szept. 24-én 
tartott gyűlésében az érd. r. k. vallásalapból 3000 írtnak s 
egyéb felhasználható forrásnak felajánlásával hozzájárulván, 
1890 jan. 1 töl fogva nincs az erdélyi egyházmegyének pap­
ja, a kinek legalább is 600 frt évi jövedelme ne volna. Egy­
ben hathatós fölterjesztéseiben megkereste amagas kormányt 
az erdélyi kincstári plébániák szegényes javadamainak is 
feljavítása végett, minek eredménye az lön, hogy a kincstári 
plébánosok fizetése legújabban 700 írtra emeltetett.

Valóban méltón és jogosan irhatá 1890. évi II. számú 
körlevelében : „Püspöki hivatalom számtalan teendői köze­
pette törekvésem legfőbb czélját az képezte, hogy egyházme­
gyém lelkészkedö papságának a nap terhét és melegét szere­
tettel viselő kedvelt munkatársaimnak anyagi helyzetét a 
teljesített nagyfontosságu tisztnek megfelelővé és a sok elő­
készülettel biztosított papi állás tekintélyéhez méltóbbá te­
gyem.“

ségletekre minden évben igen jelentékeny összegeket ál­
dozott.

Ezen kizárólagosau egyházi czélú adakozásokon kivid 
jelentékeny összeget tesznek ki számtalan humanitárius és 
culturalis czélú adományai is, melyek közül álljauak itt egész 
általánosságban csak a következők : az Emke czéljainak elő­
mozdítására megalakulásakor 500 irtot adományozod, bár 
másféle kiadásokkal is igénybe volt véve : a gy.-fehérvári 
önk. tűzoltó egyesületnek évenkint 10U Irtot ad : a Batthyá­
nyi intézet külső restanrátiójához 4000 írttal járult ; az érd. 
róm. kath. irodalmitársulatot püspöksége első évétől fogva 
évenkint 500 írttal segélyezi, az alsófehérmegyei tört., rég. 
és term.-tudományi egyesület czéljaira évcukiut 100 irtot, a 
kath. szellemű hírlapirodalomra mintegy 500 irtot adakozik. 
Segélyezi a kolozsvári dalkört ; a nagyszebeni Teréz árva­
ház és Francziskánák növendékeinek karácsonyfájára : éven­
kint jelentékeny összeget áldoz, székvárosában pedig min­
den évben 50—60 szegény gyermeket öltöztet fel gazdag 
karácsonyfájáról ; évenkint fizeti a taudijt a budapesti egye­
temen levő erdélyi egyházmegyei papnövendékekért. Külön­
böző közművelődési és jótékony egyesületeknek, úgyszintén 
egyesek felsegélésére csaknem naponkint szokott kisebb- 
nagyob összegeket nyújtani.

De ki tudná mind előszámlálni apostoli szeretettől 
lángoló szivének valamennyi jótéteményét !

Valóban el lebet mondani, bogy egész egyházmegyé­
jében nincs szükség, melyeu ne segiteue, uincs "nyomor, 
melynek enyhítésére vigasztaló angyalként legelöl ne járna.

Az egyházmegye anyagi és tárgyi szükségleteinek ki­
elégítésén ekként e fáradozó Főpásztort sokszor nyomasztó

De áldozatkész Főpásztorunk egyházi czélú adományo­
zásainak s alkotásainak fénylő koronáját mindenesetre a pis- 
ki telepi templom és plébánia megalapítása és létesítése 
képezi.

„Ha Szászvárostól lefelé haladunk a Maros tágas völ­
gyén, — olvasom egyik életrajzában — itt a dicső emlékű 
Kenyérmezőtől nem messze elérjük a piskii esatatért. Mintha 
szivünk hangosabban dohogna, mintha füleink hallanák az
ágyú dörgéseit, mintha lelki szemeink előtt állana Bem apó 
hős seregével, mint halad, nyomül előre a háromszinü zász­
ló s mint rezgeti meg a levegőt a magyar sereg gyözedelmi 
riadalma. A vonat mozdonya éleset füttyent s megáll. Fiis- ¡ gondjai nem foglalák le annyira, hogy a kormányzására bi-

1 zott híveknek lelki szükségleteiről csak egy pillanatra is 
megfeledkezett volna.

tülgö gyárkémények s rendezett innnkáslakok tömegéből 
kiemelkedik a piskii róm. kath. templom és tornya : mellet­
te a csinos plébániaiak 
a mai Piski helyét még a szántóvető hasitá ekéjével s a 
messzi tért legfeljebb egy kis oláh falu viskói határolták. De 
ezeu kép mintegy varázsütésre megváltozott. A m. kir. 
államvasutak vezetői Piskit, mint központot cs alkalmas

A püspöknek, mint az egyházmegye legfőbb kormány­
zójának, egyik legfontosabb kötelessége püspöki megyéjének 
koroukinti meglátogatása, a canónica visitado és ezen alka­
lommal a bérmálás szentségének kiszolgáltatása. Nehéz és sok 
fáradsággal járó kötelesség ez általában mindenütt, de foko- 

lieiyet kiszemelték egy nagy vasúti gépgyár-telep számára zott mérvbeu megnehezítik annak lelkiismeretes teljesítését a
Egymásután emelkedtek a hatalmas gyárak s özönlöttek a terjedelmes erdélyi egyházmegye sp< .lis helyi viszonyai,
munkások ezrei s nemsokára egy virágzó helység keletke közlekedési nehézségei. És jubilaris Föpász.torunk, kinek
zett. A katholiknsok lelki szükségleteiről előbb Déváról gon- : egész életében a szakadatlan munka jutott osztályrészül, kit 
doskodtak, később a hunyadi föesperesség ; de a hívek folyton a kötelességnek ritka élénk tudatával áldott meg a Gondvi-
nüvekvö száma elodázhatlanná tette a templom építését és selés, nem véve figyelembe az egészségét is veszélyeztető
lelkészség felállítását.

Alig pár évtizeddel ezelőtt

nehézségeket, nem tekintve hajlott korára, melyben az er­
délyi püspöki széket már elfoglalta, 12 éves püspöksége 
alatt bejárta az egész nagyterjedelmü és szétszórt egyházme­
gyét, meglátogatta külön annak minden egyes nevezetesebb 
városát s azon szándékának, hogy e terhes útakat másod-

Az áldozatkész föpásztor, kinek szemei éber figyelem­
mel kisérik mindenütt a hitélet fejlődését, hiányait, nem is 
késett sokáig a hiányt orvosolni. Már, 1885 ben a templom 
és plébánia számára telket vásárolt s június 29-éu nagy 
ünnepélyességgel letette a templom alapkövét. Minden költ­
séget saját pénztárából fedezett. — 1886. augusztus 22-én
szentelte löl a csinos templomot Sz.t. István első magyar 
király tiszteletére, hogy legyen Piskinek szentélye, melyben 
a vallásosságot és hazafiasságot ápolják, az Ur malaszteszkö- 
zeit kiszolgáltassák.“

Legújabban is a brassói róm. kath. templom ablakainak 
díszítésére 800 frt s a petrozsenyinek oltár építésre 200 frt- 
tot adott. Egyházi építkezésre, szerelményekre s különféle szilk-

izbea is megkezdje, csakis két évvel ezelőtt föllépett s foly­
ton tartó súlyos betegsége vete gátot.

Körutaiban mindenütt igazi lelkesedés, őszinte tisztelet 
fogadta, melyben a más vallásúak vetélkedtek a katoliku­
sokkal. Atyai szeretettel, bizalmat keltő nyájasággal jelent 
meg hi vei között, kiknek viszout tisztelettel párosúlt szerete- 
tét s odaadó ragaszkodását hozta magával vissza.

Lelkének egész bensősége, szivének természetes valója 
alkalmakkor tartani szokott föpásztori szózataibanaz ezen



nyilatkozott meg a maga teljességében. Beszédeit megkapó j együtt minden középiskolai hittanár, kinek állásából folyó 
közvetlenség, frappáns alkalomszerüség s mindvégig világos- : kötelessége hétröl-hétre olyan szentbeszédekben szólni a lelki 
ság és érbetöség jellemzik, melyeknek kiváló érdekességet ¡ vezetésére bízott tanulóifjúság szivéhez, melyek a tanulók ki- 
és meggyőző, itt-ott megindító erőt kölcsönöz még az igen 1 csiny világában mozognak s az általános nagy emberi eré­

nyekben és bűnökön kivill különösen a tanulók erényeit és 
hibáit teszik fejtegetés tárgyává. Mindössze bárom négy kö­
tetet tesznek ki azok az exhortatiók, melyeket hitszónoki 
tisztük teljesítésénél az ifjúság lelki hasznára értékesíthetnek.

Ily körülmények között minden legkisebb törekvés, mely 
ez irodalmi ágnak gazdagítására irányul — teljes méltánylást 
érdemel.

hatályos előadás.
Első föpásztori látogatását, még mint fölszentet püspök 

s az elaggott Fogarasy Mihály segéde, születési helyén, a 
bányavidéki esperesi kerületben végezte 1881. szeptember ha­
vában. Az örömet és lelkesedést, melylyel e vidék nagy 
szülöttjét fogadta, ügy vélem, nem szükséges bővebben ecse­
telnem. Szemtanúja voltam s le is írtam azt akkor részle­
tesen a „Közművelődés“ hasábjain. Mint már megyés püspök 
az 1883. év tavaszán folytatta megkezdett bérmaútját, leg­
először is az erdélyi katbolicismus classicus földjét, a belső 
Székelyföldet szerencséltetvén főpásztori látogatásával. Min­
denekelőtt a csiksomolyói hírneves pünkösti búcsún vett 
részt, személyesen végezvén 40.000 ember jelenlétében 
az ünnepi szent misét és egyházi beszédet. Innen kiindulva 
az alcsiki és báromszéki esperesi kerületekben végezte ter­
hes funkcióit. A következő évek tavaszán és őszén sorban ¡ az ifjnság vallásos nevelése körül foglalatoskodva — ily ¡rá­
következtek a többi esperesi kerületek, végezve 1892 ben nyU szentbeszédeknek hiányát érzik — jóakarattal és szive- 
a szolnoki kerülettel. 1892-ben pedig már ki volt tűzve a sen fogadják szerény vállalatomat,
bányavidéknek újbóli meglátogatása, „de a beteges test
gyengesége gátot vetett a lélek törbetlen akaraterejének."

t, szempont által vezéreltetve határoztam el magamat 
arra, hogy azon ifjúsági szentbeszédekböl, melyeket hittanári 
működésem alatt a legjelesebb német exhortatorok (Harrer, Er- 
dinger, Widemann, Mach, Mark D.) müveiből magyarra for­
dítottam, egyelőre egy évfolyamot sajtó alá rendezek s azt 
Szentbeszédek (Exhortatiók) 
jóra czimen t. kartársaim használatára közrebocsátom. Erős 
bennem a meggyőződés, hogy t. kartársaim s mindazok, kik

tanév minden vasárnap-

360 lapon) körűibe-A munka 20—22 ivén (320 
löl julius búban fog megjelenni s mintegy 40 szentbeszédet 

Ha jubiláns Főpásztorunknak papságával és híveivel toglal magában. A gyűjteménybe fölvett beszédek mindegyike 
való érintkezését s az ebben nyilvánuló kölcsönös visszonyt j valóságos exhortatio ; irályuk, szerkezetük egyszerű, tiszta, vi- 
tekintjük, azt azon benső, meleg bizalmassággal jellegezhetjük, lúgos, de ezen egyszerűség nincs a tartalom rovására. Képek, 
mely csak egy határtalan jóságu atya és őszintén szerető hasonlatok elevenítik fül, melyek mind a tanulóu isméretkö-
gyermekek között fejlődhetik ki. Nem csoda. E nemes szivü réböl, fogalomvilágából vannak véve, s melyek e beszédnek
főpap érintkezéseiben úgyszúlva megfeledkezik nagy volta-, 
ról, papjaiban föpásztori gondjait megosztó kedves munkatár­
sakat, híveiben szeretett gyermekeket lát, kikr.ek boldogitása 
nagy szivének egyik leghöbb vágyát képezi. Csoda e tehát, 
ha igy föpásztor és nyáj között a legbensübb viszony jön 
létre, mely az erdélyi egyházmegyének már annyi igazi örömet 
annyi üdvös és hasznos eredményt szült '? Eu kegyes püspö­
künknek egész életében igazolva látom azt a nagy igazságot, 
hogy -az alázatos szerénység a legegyenesebb a legb: ;o- 
sabb út a tisztelet megnyerésére“. Ezen apostoli erényében 
tartsa meg öt a Gondviselés nekünk még soká 1

értékét és érdekességét nagy mértékben növelik. Általában a 
felsőbb osztálynak számára Írattak, de azért megértik s lelki 
haszonnal hallgathatják a kisebb tanulók is. — Ennyit rövi­
den a beszédek jellemzésére. Minden további dicséretet fölös­
legessé tesz a kiváló szerzők hírneve, kik tapasztalatokban 
gazdag s az ifjúság iránt odaadó szeretettel eltelt lelkűknek 
egész melegét öntötték át e beszédekbe.

Jóllehet e munka első sorban a gymnaslumok, reáliskolák 
továbbá a polgári és felsőbb népiskolák bittanáraink kivan 
segédkönyvül szolgálni, azonban használhatják, még pedig 
gazdag tartalmánál lógva sikkerrel használhatják a lelki pász­
torkodás terén működő t. paptársaim is, különösen azok, kik 
a nép oKtatásánál s rédikáezióikban a bomiletikus irányt 
kedvelik és követik.

A mii ára 2 fit lesz, mely összeg a mü megjelenésekor, 
illetve átvételénél fizetendő. Megrendelhető mtentiókra is. Ha 

j valaki a megszerzésnek ez utóbbi módját választja, raéltóz-

yñ ****»********************** ** ***?%

IRODALOM.-3>->
-^*1_______________________________ ______ _

f ff M ff f ff-fffffffffff^
- Megrendelés! fölhívás. Kath. egyházi irodai- í tassék e7t már a megrendelés alkalmával jelezni, hogy a szük-

mnnk — elismerés érte egyházi Íróink lelkes munkakodá- ! séSes szamu mtentlókat még idejében beszerezhessem.
Mivel müvemet csak azon esetre adhatom ki, ha a

nyomtatás költségeit fedezve látom — azért nagyon kérem 
mindazokat, kik annak megjelenését óhajtják, szíveskedjenek 
a megrendelés iránt legkésőbb április hó 2 0-ig intéz­
kedni.

iának — az utóbbi évtizedek alatt örvendetes fejlődésnek 
indult. Alig múlik el hosszabb-rövidebb időköz s majd egy 
eredeti, majd egy fordított munka kerül ki a sajtó alól, 
tatva azt a hatalmas szellemi tökét, melyet Magyarországon 
a kath. papság ez idő szerint képvisel. — Van azonban ennek 
a folytonosan emelkedő irodalomnak egy néhány ága, mely- 
fejlődésében messze elmaradt a többiek mögött s melyet az 
utóbbi évek egyházi Íróinak buzgó munkálkodása is csaknem 
teljesen érintetlenül hagyott. Ezek között van a tanulóifjúság­
nak szánt beszédek (exhortatiób) irodalma.

Nemcsak én állítom ezt, hanem állítja és érzi velem

mu-

Végül megjegyzem, hogy ha ezen első gyűjtemény köz­
rebocsátásánál t. kartársaim részéről elengedő érdeklődést 
tapasztalok — a jövő év folyamán közzéteszem a második 
gyűjteményt is.

Nagybánya, 1895. szt. József ünnepén.
Lakatos 0 ttó,

minorita r. áldozó pap, áll. főgymn. hittanár.
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— Az „Oktató Népkönyvtár“ 6-ik füzete meg­
jelent. A jelen füzet a „Jó Isten képes könyvét“ és egy iv 
Egyházttirténelmi mellékletet, — egy negyed Íves Naptárt 
és hasznos tudnivalókat hoz. A tartalmas folyóirat előfizetési 
dija egy évre 40 iv (megjelenik havonként!) 2 írt. 50 kr. 
V. 10 saer. Egyesületeknek 1 frt 60, Kapható : „Oktató 
Népkönyvtár“ szerkesztőségében. Pozsony, ferencziek.

— A Katholikus Hitvédelmi Folyóirat 3-ik 
száma a következő érdekes tartalommal jelent meg. 1. Re- 
cipiálandók. Irta X. 2. Protestáns következetesség és vele 
szemben a katholiczizmns Irta: Rusztikus. 3. A katholikus 
szervezkedés jogosultsága Keményfy D. 4. Megtértek csarnoka. 
Pázmány Péter. Fraknói után. 5. Prot Szemle. Thaly Tbaly 
haj ! Illemtant a prédikátoroknak. A német lutheránusok vi­
szálya. Esztergom. 6. Irodaion. Pázmány Péter összes mun­
kái. Ism. F. Publikál! Kr. — Aesay : Bossuet egyházi be­
szédei. Ism : X—y. Z. Varga. M. Az öldöklő angyal Csej- 
thén. Ism. Defensor. 7. Vegyesek. 8. Neuville Delfina. Re­
gény. (Egy iv.) Ajánljuk e bitvédöi vállalatot, amely kultur- 
harczos korunkban valóban hézagpótoló. rJülizethetni 4 írttal 
10 saer. Pozsony, ferencziek.

— „Népiskolai alapismereték a Földrajz Tör­
ténelem, Természettan és természetrajzból“ ára 60 fillér — 
czim alatt jelent meg legújabban Stampfel Károly kiadásába 
Pozsonyban egy igen figyelemre méltó tankönyv. — Az egy 
és két tanítóval birú, szintúgy az osztatlan, valamint a vegyes 
tannyelvű iskoláknak nagy szolgálatot fog tenni, annál is 
inkább, mivel már nélkülöztünk ily tankönyvet és a nép­
iskolai tankönyvirodalomban valóságos hézagot pótol, az 
egyes részek úgy mint : Földrajz, Történelem és Természet­
rajz 20 fillérjével külön is kaphatók. E könyvecske a minisz­
teri tanterv kívánalmainak szem előtt tartásával lehető rövid 
den, czélszerüen, a gyermek felfogásához mért egyszerű 
nyelvezettel van kidolgozva. — Csak annyi vau benne, a 
mennyit a gyermeknek tudnia kell, a mit emlékezetében meg 
kell tartania. A könyvecske számtalan képet és térképet : 
tartalmaz és potom ára daczára nagyon szépen van kiállít­
va, a mi a kiadónak csak dicséretére válik. E tankönyvet 
minden tanítónak a legmelegebben ajánlhatjuk.

— Veszett eb marása ellen egy 82 éves erdész 
a következő eljárást ajánlja : Végy meleg boreczetet és lan­
gyos vizet, ezzel mosd tisztára a sebet és szárítsd meg. 
Azután önts a sebre néhiuy csepp cblorvizsavat, a mely a 
fertőző nyál mérgét ártatlanná teszi. Az öreg erdész ezt a 
szert sokszor alkalmazta s nyilvánosságra hozásával a világ­
nak még egy utolsó szolgálatot akart tenni.

— A Religio örömmel üdvözöli a budapesti 
katholikus kör 1894. évi Értesítőjét, mely a f. évi közgyűlés 
alkalmából 61 lapos füzetben megjelent. Az ország fő katho­
likus körének tagjai számra megközelítik az 1000-et (978) ; 
a katholikus körök száma pedig egyáltólában az országban 
egy év alatt 70-el szaporodott. Sok, páratlanul sok : de még 
mind kevés. Ha az istentelenség uralmának fenyegető keletke­
zése sem képes önvédelemre, a vallás védelmére „körükébe 
az embereket összeverni : akkor mi lesz erre képes y !

— A reklám Csimporásszója. Boston egyik ut- 
ezáján előkelő, fehér kabátos gigerli sétál. Járása, öltözete 
feltűnést keltő. Az utczasarkon fiatal, halványarczu hölgy áll 
elébe. — „Itt vagy, nyomorult, hütelen ! Rád akadtam.“ A nő 
kiáltására nagy tömeg verődik össze, mely rémülten látja 
hogy a sápadt arcú nő nagy üveg tintával önti végig a ga­
vallér fehér kabátját. A gavallér kétségbe van esve, a tömeg 
lázong, sokan nevetnek a tiutafoltos tiesoron, a mikor a tö­
mött sorokból hirtelen előlépett egy ember, torkon ragadta a 
gavallért és igy szól hozzá: „Uram! Három évvel ezelőtt 
még lett volna oka a kétségbesésre. Mióta azonban Mr. Wittes 
föltalálta az ö hires folttisztitóját, azóta önnek sem oka, sem 
joga nincsen a kétségbeesésre.„ Erre az érdekes úri ember 
nyílt utczán eltávolítja a gavallér ruhájáról a foltokat s a tö­
meg éljenzése közben mélióságos lépésekkel eltávozik. Egy 
órával később Boston egy másik városrészében ugyan ez a 
jelenet ismétlődik ugyanazzal a gavallérral, ugyanazzal a 
hölgygyei é.s ugyanazzal a folttisztitóval. (P. K.)

Hivatalos rész.
Jegyzőkönyv.

KÜLÖNFÉLÉK. ! Jelen vannak: Tódor József dr. elnök, Tamási Áron'
alelnök, Báliuth György, \ass Albert pénztáros, Pál Antal, 
Zlamál A. Fehér Gerö, Fogarasy János választmányi tagok.

1.) Elnök a gyűlést megnyitván, jelenti, hogy a múlt 
választmányi gyűlés jegyzőkönyve,mely aK.-sben annak idején 
megjelent hitelesnek tekintendő. Mivel azonban ezt a 'jegy­
zőkönyvet a szerkesztőség csillag alatt megjegyzésekkel 
kisérte és ez incidensből kifolyólag a K. sbeu „hivatalos rész“ 
ez. alatt külön rovatot nyitott, kérdésessé vált, hogy a vá­
lasztmány mily álláspontra helyezkedjék ez újítással szemben ? 
Többen hozzá szobinak, mire elnök igy összegezi a megálla­
podást :

— A nagy heti istentiszteletek székesegyházunkban 
következő módon lesznek : Szerdán, csütörtökön és pénteken 
d. u. a papnövendékek és káptalan lamentatiot tartanak. 
Csütörtökön d. e. a szokásos időben Ő Nagyméltósága, a 
PüspökUr celebrálja az ünnepi szt. misét és végzi 
az olajszenteiés szertartását. Pénteken, a gyászos nagy napon 
Nagys. és Főtiszt. Fábián Sándor apát-kanonok ur missa 
praesanctificatot végez. P. P u e h e r A. d. e: német nyelvű, 
Héjjá K. káplán ur pedig d. u. magyar nyelvű szt. beszédet 
tart. Szombaton a szentelések szertartásait és a szt. misét 
Nagys. I m e t s F. Jákó végzi. Husvét első napján magyarul 
Zlamál A. tanár, másod napján pedig németül Vass A. 
th. tanár prédikál.

Minthogy a szerkesztőség a társulatnak csupán manda- 
tarinsa, a lap szellemi tartalmáért nem ő tulajdonképpen a 
felelős, hanem maga a társulat, ebből kifolyólag a szerkesz­
tőségnek nincs joga a választmányi gyűlés jegyzőkönyvét 
megváltoztatni, jegyzetekkel kisérni, vagy annak változatlan
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alakb an való közlését megtagadni. Ennél fogva a „hivatalos 
rész" ez. rovatnak sincs értelme.

nyomatott ivek 4 frt. g) Szerk. hely tisztítása, tagdíj begyűjt. 
4 írt 50 kr. h) Bélyegilleték 3 frt, összesen 495 frt 27 kr. 
Bevétel.- 746 frt 49 kr. K i a d á s : 496 frt 27 kr. Ma­
rad : 2Ö0 frt 22 kr.

Van a helyi takarékpénztárban a 4192. sz. könyvecske 
szerint 1216-97 frt. kamatozó töke. Gyulafehérvár, 1895 jan. 

30. Tamási Áron, Pál Antal, Fejér Gerö.
B) Költségelőirányzat 1895-re. I. Kiadás: 1) A Közmű­

velődés nyomásáért 988 frt. 2) Ujságbélyegekre 210 frt. 3.) 
Expeditio 96 frt. 4) Czimszalagok 22 frt. 5) Bélyegilleték 30 
frt. 6) Szerk. hely fűtése és tisztítása 10 fit. 7) Szolgadij 5 
trt. = 1361 frt.

Határozattá válik, hogy a szerkesztőséghez ily értelmű 
felvilágosító átirat intéztessék, mely azonban ne jöjjön nyil­
vánosság elé.

2) alatt elnök jelenti, hogy Ltikácsfi Manó beje­
lentette a társulatból való kilépését. Ez ngyan nem ren­
des módja a kilépésnek, de tekintettel a felhozott indító 
okokra, elnök ajánlja, hogy a választmányi gyűlés kivétele­
sen vegye tudásul nevezett tagnak kilépését.

Tudásul szolgál.
3) alatt elnök jelenti, hogy Máté József M. Szent- 

györgyi tanító társulati rendes tagnak jelentkezett. Titkárt 
utasítja a gyűlés, hogy az alapszabályokat és a felvételi ok­
mányt nevezettnek küldje meg.

Ahhoz tartásul szolgál.
4.) alatt következett a számvizsgáló bizottság jelentése 

a vizsgáló bizottság a pénztárt időnként gondosan megte­
kintette s mindent rendben talált. Ajánlja, hogy a pénztári 
hivatalnak az ideiglenes felmentvény elismeréssel megadassák.
A beterjesztett kimutatás pedig mely feltünteti a pénztár ál­
lapotát. 1895. jan. 1.. nemkülönben az 1895 re szóló költség­
előirányzat vétessék jegyzőkönyvbe, hogy majd a végleges 
felmentvény megnyerése, végett közgyűlés elé kerülhessen.

A.) Pénztári állapot 1895. jan. 1 én.
I. Bevétel: a., áthozatal 1893 évről 191.19, b) Püs­

pök L’r ö Nmeit, ajándéka 200 frt, e.) Tagdijak és elötize- 5) Elnök felszólítja a pénztári hivatalt, hogy a bátraié,
tesen 694.26, d.j A takarék]', tökéből felvétel 350 trt, e.) kosokról nyújtson kimerítő jegyzéket a jövő választmányi

- s külön számáért 1. frt. g.) gyűlés elébe.
Egy .Nehány szódért 0.60. h.) Dolgozat megváltása czimén 
3 frt. i.) „Unitáriusok Erdélyben“ ez. könyvért 0.50, k.)
Ránéz Jánostól 1 trt. Összesen 1754.37

II.) Bevétel: 1.) Áthozatal a múlt évről.— 2.) Püspök 
Ur 0 Exja 400 frt. 3.) Tagdijak és előfizetések 800 frt. 4.) 
Hátralékokból 100 frt. 5.) Kamatból 70 frt. 6.) Pályázati 

‘ dijak 100 frt. 7.) Emlékkönyvért 50 frt. Összesen 1520 frt.
Lenne a gyarapodás : 150 frt. A pénztári hivatal.
Elnök a költségvetés 1.) pontjával előadja, hogy Papp 

György nyomdabérlő az elnökséghez intézett kérésében a 
Közm" elődés egy-egy száma után járó 19 frt kiállitásidijat 
20 frita kéri felemelni, miáltal 50 frt. évi többlethez jutna.

A gyűlés abban állapodik meg, hogy inig a takarék- 
pénztárban kamatozó alaptőke helyre állítva 
a kérést nem teljesítheti, azután azonban ha a pénztár Ugye 
megengedi, szívesen. Erről a kérelmező értesítendő.

lesz, addignem

Hirdetésekből 112.80 f. A K

.ahhoz tartásul szolgál.
6.) Elnök bemutatja a szerkesztőség átiratát, melyben 

adott esetből kifolyólag az expeditio körül való rendetlen­
ségek megszüntetését kéri, különösen a K.-sscl csereviszonv- 
ban lévő katb. lapokat illetőleg, egyúttal iij katb lapokat is 
szerez, melyekkel a cserevisszony óhajtandó. Határozatba 
megy, hogy Vass Albert pénztáros a kiadóhivatallal 
tértve a czimszalagokat revideálja s a rendetlenségek 
szünéséről közösen gondoskodjanak. A csereviszony Ügyét 
pedig maga a szerkesztőség intézze el.

Egyébb tárgy nincs, elnök a gyűlést bezárja.
K. m f.

II. Kiadás: a A Közművelődés nyomtatásáért 11, 
búra '.'12 frt. b) Czimszaiagokért 20 frt 80 kr. c) Levelezés 
meghívók, kefeleuyomatok 14 frt 95 kr. u) Bélyegekre 205 
frt. e Expeditio 96 frt. f) Bélyegilleték 1893-ra 26 frt 10 
kr. g) Bélyegilleték 1894-re 26 frt 50 kr. h) Rejöd ügyvéd­
nek 55 kr. i) „Ellenzékinek és „Kel svár“-nak 13 frt 10 
kr. j) Emlékkönyv nyomtatása 327 frt. k) Emlékkönyv ex­
pediálása 13 frt. 1) Egy titkári jegyzőkönyv ára 3 frt 85 kr 
m A szerkesztő hely takarítása és fűtése 6 frt 90 kr. n) A 
titkár levelezése 1 frt 70 kr. 0) A kihordó és tagdijbegyűjtö 
dija 5 trt. ¡>) A pénztáros levelezése 50 kr. r) A nyertes 
óda pályabére 50 frt, összeg : 1724 frt 95 kr.

Bevételi 1754frt 37kr. Kiadás: 1724-95 Maradék 
1895-re 29 frt 42 kr.

egye-
meg-

Aláirják : 
Tamási Áron. 
Pál Antal.

Dr. Tódor József, 
elnök.

Bálinth György, 
titkár.

:

Időleges számadás 1895 jan. 1 töl :
A) Bevétel : a) áthozatal a múlt évről 29 frt 42 kr. b) i 

püspök nr ö exja ajándéka 200 frt. c) püspök ur ö exja 
előfizetése 104 frt. d) tagdijakból 240 frt. e) pályázatból 1

Kiadóhivatal uz enete
I>. S. A. Mihó- Újfalu. A lap mint kívánta tolyósittatik. Kérd-

frt. 30 kr. f; kamatból 60 frt 77 ki. g) emlékkőnvvért 111 : jük, pártoló,rendes vagy előfizető tag lesz-è? A beküldendő 5- 
frt, összesen : 746 frt 49 kr. B) K i a d á s a) a takarékpénz- i 2" va£-v 4 forint szerint ,udiuk mi'.vul tag »kar lenni, 
tárba téve 300 frt. b) takarékpénztárba téve kamat 60 frt Többeknek. A nyugdíjügyben beküldött czikkekre visszatérünk.
77 kr. e) Közművelődés nyomásáért deez. re 76 frt. d) uj- Pénztári üzenet: Kérjük azon t. Urakat, kik tagsági esetleg
s^lyegéryOfrt. e) expedite 8 frt. f) emlékkönyvhez hátralékukat, nehogy

Kiadja: Az érd. yi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Förster János 
Szerkesztőtársak: Bálinth György, Dr. Csemi Béla, Fejér Gerő, Vass Albert

Nyomatott Papp Györgynél a püsp.Tye könyvnyomdában Gyulafehérvárit.

vagy


